

“假靳东”卷土重来 AI换脸需升级应对

本报评论员 宋学敏

“靳东”邀你加入“粉丝团”，不但能与偶像私下聊天畅谈，了解偶像的日常生活，还能参与他的私人投资项目？今年5月至7月，上海静安警方赴多省市开展“假靳东”诈骗团伙收网行动，先后抓获王某等成员8人。这个以王某为首的犯罪团伙通过虚构名人、明星身份，邀请粉丝加入各种“粉丝团”“应援团”，从“进团”到“直播互动”到加微信“私密聊天”，一步步诱导被害人与“明星”建立情感联系，再以“投资、公益、应援、恋爱”等各种理由索要钱款。犯罪团伙编造的明星身份除了影视艺人，还包括金融大咖、业界翘楚等。

剧情咋那么熟悉？没错，那个曾经骗过多位大妈的“假靳东”重出江湖。

三年前，江西61岁的黄大妈说，大明星靳东向她表白了，她要嫁给靳东！黄大妈称没有真正享受过爱情，如今她要勇敢追爱。被“假靳东”灌了迷魂汤的老大妈，被告知真相后仍没醒悟，对着镜头发语音说：“小东，他们说你是骗子，我不相信，我会继续等你的。”如今，上海60多岁的王阿姨，沉迷在假靳东的骗局中无法自拔。即使家里人告诉她手机里的靳东是骗子，她依旧不相信。警察来家劝导都拦不住她想要给“东弟”刷礼物送钱。“假靳东们”的诈骗对象依然是中老年女性群体，但犯罪手法升级了，从电商带货诱导花钱，到花样百出的各种理由索要钱款。诈骗数额也增大了，涉案金额近百万元。该团伙通过播放明星的照片和视频，利用变声器以“明星”身份与被害人进行

情感交流，当被害人信以为真后，犯罪团伙就转入传统“杀猪盘”模式，实施定向诈骗。

“假靳东”们不但骗感情还骗钱。以假乱真的AI换脸成为不少诈骗分子的新花招，一些影视明星的形象和声音更成了他们招摇撞骗的工具。防范此类诈骗，普通人要提高警惕增强防骗意识，平台要加大审核力度。“假靳东们”能招摇撞骗，与平台审核与监督责任的缺失有很大关系。不客气地说，平台不作为乃至助纣为虐。平台要对进驻主体资质证照进行审查，对违法违规信息进行过滤，及时清理、消除违法违规行。同时，平台还要探索升级应对手段。根据今年1月起实施的《互联网信息服务深度合成管理规定》，使用AI换脸技术或合成成人声服务时，应有显著

标识，以免公众混淆。此外，未经明星同意使用其肖像直播带货，可能侵犯了明星的肖像权和隐私权。明星要勇于维权，震慑违法犯罪分子，既维护自己的形象，也不辜负粉丝的厚爱。可喜的是，企查查APP显示，靳东目前已起诉多家公司侵权，案由包括肖像权纠纷、网络侵权责任纠纷、名誉权纠纷等。其中最近一起肖像权纠纷案件进程显示，广东某公司因侵犯靳东肖像权被判赔80万元，7月5日该公司及法定代表人被限制高消费。

然后，话题必然要回到中老年群体情感孤独的问题上。受害者看似可笑实则可怜，现实中若多些关爱，骗子就少了乘隙而入的空间。问题很棘手，解决有难度，需要家庭、社区以及社会机构共同努力。

镜界



7月19日，几头野生亚洲象在普洱市江城一处稻田里觅食。被拍摄到的亚洲象在林中嬉戏、睡觉，“偷吃”村民水稻、玉米。新华社发

大象“逛吃团”

俄乌局势

瓦格纳陆续进入白俄罗斯

据乌克兰媒体报道，当地时间19日晚，第6支瓦格纳队伍进入白俄罗斯领土。这一队伍有100至120辆车辆。自11日起，瓦格纳队伍开始陆续抵达白俄罗斯，前五支队伍包括400辆左右车辆。由于瓦格纳雇佣兵正在转移到白俄罗斯，乌克兰军方正在加强边境安全。已在切尔尼戈夫地区一方向上挖掘超过40公里的反坦克壕，并大量布雷。 据央视网

军情六处“欢迎俄罗斯人”

英国军情六处负责人理查德·摩尔在7月19日的一次采访中呼吁对“特别军事行动”感到不满的俄罗斯人加入军情六处，以帮助结束流血冲突。摩尔表示，“我邀请他们效仿过去18个月其他人的做法，与我们携手合作。我们的大门永远敞开……他们的秘密将与我们共享，我们将共同努力结束流血冲突。”两个月前，美国中央情报局也发出了类似的邀请，呼吁俄罗斯民众与他们联系。 据澎湃新闻

奇闻

当NBA遇到村BA

当村BA出圈一年后，第一位NBA球星也将前往现场。7月20日下午，NBA热火队球星巴特勒宣布前往村BA发源地台盘村，亲身体验中国乡村篮球的火爆。此前，巴特勒开启中国行活动，先后前往北京、太原、西安和重庆四座城市。在重庆站结束后，巴特勒将前往台盘村，体验村BA盛况，这也让巴特勒成为首位莅临村BA现场的NBA球员。 据澎湃新闻

当“溥仪”遇上“雍正”

一起由香港眼镜品牌“溥仪眼镜”起诉武汉眼镜品牌“雍正眼镜”的商标侵权案引发关注。中雅有限公司在武汉市发现两家“雍正眼镜”店，与其经营的“溥仪眼镜”店直线距离仅4公里，认为两个中文标识虽然“音、形、义”存在一定区别，但“雍正眼镜”有攀附、模仿的恶意因素，涉嫌构成商标侵权，故提起商标民事侵权诉讼。网友趣评：“‘康熙眼镜’正在开业筹备中！” 据澎湃新闻

国内

神十六乘组将择机出舱

记者19日从中国载人航天工程办公室获悉，自5月30日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十六号航天员乘组已在轨工作51天，为期5个月的太空科研之旅已完成近三分之一，承担的各项空间科学实(试)验任务扎实稳步推进，将于近日择机执行出舱活动。 据新华社电

万米科学探索井开钻

7月20日，全球钻井难度最大的万米科学探索井——深地川科1井在四川盆地开钻。深地川科1井地面海拔717米，设计井深10520米。井底最高温度达到224℃，最高压力达到138兆帕。深地川科1井作为四川盆地首口井深超万米的科学探索井，兼顾科学探索和油气发现。 据央视网

国际

“即时美联储”将推出

研究了4年，美国联邦储备系统终于准备好正式推出全天候即时转账服务，一改过去美国中央银行系统需要一周时间处理现金转账的“落后”状态。美联储开发这一名为“即时美联储”的业务项目，定于本月内正式推向市场。类似系统已在其他许多国家运行数年，通过这次升级，美国终于能够跟上步伐。 据新华社电

马克龙质疑美经济学家

欧盟委员会19日宣布，美国经济学家菲奥娜·斯科特·莫顿致信欧盟委员会，表示她已决定不出任欧盟竞争总司首席经济学家。欧盟委员会上周宣布对莫顿的任命，引发争议。法国总统马克龙18日表示，欧洲需要发展自己以获得战略自主权，任命莫顿显然不符合这一理念。他在比利时布鲁塞尔欧盟总部举行的一场峰会上质疑：欧盟27个国家，“真的没有优秀的欧洲研究人员拥有足够学术资历能胜任这份工作？” 据新华社电

超千人因参与骚乱被判

当地时间19日，法国司法部长埃里克·迪蓬-莫雷蒂接受采访时表示，司法系统就骚乱进行了1278次审判，其中有95%的嫌疑人被判定罪，1056人被判入狱，其中742人被判立即执行。莫雷蒂表示，此次法国骚乱事件中，约三分之一被捕的是年轻人。这些年轻人对社会造成的经济损失将由他们的父母来补偿，而不是国家来支付这些费用。 据新京报

日本继续巨额贸易逆差

日本财务省20日公布的贸易统计结果显示，由于进口额同比涨幅远大于出口额的涨幅，日本今年上半年贸易逆差达6.96万亿日元(1美元约合139日元)，贸易逆差从2021年下半年起持续至今。 据新华社电

南非疑似地下管道爆炸

南非最大城市约翰内斯堡19日晚高峰时段发生一起疑似地下管道爆炸事件，路面炸裂，掀翻20多辆汽车，41人受伤，其中多人重伤。爆炸当天下午5时发生在市中心繁忙的布里街。爆炸导致几辆小巴和多辆小汽车侧翻或仰翻，有的甚至像玩具一样叠在一起。路中央出现数条又长又宽的裂缝和几处陷坑，有些坑大到汽车都滑了进去。 据新华社电

埃尔多安签“大单”

土耳其总统埃尔多安19日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔和阿拉伯联合酋长国的访问。媒体报道，土耳其与海湾三国签署一系列合作文件，仅与阿联酋达成的协议总额就高达507亿美元。土耳其过去两年与海湾国家修复关系，为提振土耳其经济寻求机遇。 据新华社电

科技

金属裂纹可自动修复

科学家发现，铂和铜出现金属疲劳裂纹后会自愈，这对传统理论提出挑战，也为开发抗金属疲劳材料带来启示。美国桑迪亚国家实验室研究人员在一次实验中惊奇地发现金属疲劳裂纹可自愈的现象。实验室材料专家介绍，人们以前认为金属疲劳产生的裂纹只会越来越大，而不会变小。 据新华社电